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重庆市巴南区2014-2015学年上学期期中考试八年级物理试卷(解析版)
一、选题题（每小题3分，共30分．在每题给出的四个选项中只有一项是正确的）
1．（3分）当场测量：小明新买了一支“中华牌”2B铅笔，其长度最接近于哪一个（　　）
	　
	A．
	17.5 mm
	B．
	17.5 cm
	C．
	17.5 dm
	D．
	17.5 m


	考点：
	长度的估测．.

	专题：
	应用题．

	分析：
	利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合理估测的方法，叫估测法．

	解答：
	解：
伸直手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm，一支“中华牌”2B铅笔与此差不多，所以长度为17.5cm．
故选B．

	点评：
	估测是一种科学的近似计算，它不仅是一种常用的解题方法和思维方法，而且是一种重要的科学研究方法，在生产和生活中也有着重要作用．


　
2．（3分）以下温度有可能接近39℃的是  （　　）
	　
	A．
	人体的正常体温
	B．
	冰水混合物的温度

	　
	C．
	人感到舒适的房间温度
	D．
	重庆主城盛夏中午的室外温度


	考点：
	温度．.

	专题：
	温度计、熔化和凝固．

	分析：
	此题考查对生活中常见物体或环境温度的估测，结合对生活的了解和对温度单位摄氏度的认识，选出符合实际的选项．

	解答：
	解：
AC、正常情况下人体体温在37℃左右，变化幅度很小，感觉舒适的温度在25℃左右．选项AC错误；
B、水的凝固点是0℃，冰箱冷冻室的温度应该低于0℃．此选项错误；
D、重庆主城盛夏气温很高，中午室外温度可达39℃．此选项正确．
故选D．

	点评：
	本题考查学生对生活中常见物体的数据的了解情况，本题告诉我们一定要对实际生活中常见的物体做到熟知，以免闹了笑话自己还不知道．


　
3．（3分）如图是“神舟八号”与“天宫一号”成功对接后的情景，关于“天宫一号”的描述正确的是（　　）
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	A．
	以任何物体为参照物都是运动的
	B．
	以任何物体为参照物都是静止的

	　
	C．
	以“神舟八号”为参照物是静止的
	D．
	以上说法都不正确


	考点：
	参照物及其选择．.

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	判断一个物体的运动和静止，首先确定一个参照物，被研究的物体和参照物之间发生了位置的改变，被研究的物体是运动的．否则是静止的．

	解答：
	解：天宫一号与神舟八号进行对接以后，两者之间的相对位置不变，处于相对静止状态，故A错误，C正确；但他们相对于地面的位置在发生变化，所以相对于地面是运动的，故B错误．
故选C．

	点评：
	在选定参照物时，被研究物体与参照物之间存在位移的变化，那么被研究物体就是运动的，反之则静止；要充分理解运动和静止的相对性．


　
4．（3分）下列所给四种物体，其中正常运行的速度最接近60km/h的是  （　　）
	　
	A．
	小汽车
	B．
	自行车
	C．
	初中生步行上学
	D．
	飞机


	考点：
	速度与物体运动．.

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	结合自己对生活中常见运动物体速度的了解，选出答案；很易排除C和D，对汽车的速度可结合一些限速标志进行分析．

	解答：
	解：
A、汽车速度最接近60km/h，故A正确；
B、自行车，速度一般在20km/h左右；故B错误；
C、步行的学生速度大约为4km/h；故C错误；
D、飞机的速度一般在900km/h左右；故D错误；
故选A．

	点评：
	此题考查了学生对生活中常见物体速度的了解和认识；要求学生关注生活，有一定的生活经验．如对汽车的限速：城市内一般为60km/h，繁华路段为40km/h；国道一般为80km/h．


　
5．（3分）如图所示，是位于重庆周公馆里的一座周恩来铸铜像．在用铜块浇铸铜像的过程中，铜块发生的物态变化是  （　　）
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	A．
	一个熔化过程
	B．
	一个凝固过程
	C．
	先熔化后凝固
	D．
	先凝固后熔化


	考点：
	熔化与熔化吸热特点；凝固与凝固放热特点．.

	专题：
	温度计、熔化和凝固．

	分析：
	物体由固态变为液态的过程叫熔化；
物体由液态变为固态的过程叫凝固．

	解答：
	解：用铜块浇铸铜像的过程中，应该是先将铜块化为铜水，这是熔化过程；然后将铜水凝结为铜像，这是凝固过程；
所以物态变化是先熔化后凝固．
故选C．

	点评：
	此题考查的是熔化和凝固现象，我们需要根据熔化和凝固的概念来分析．


　
6．（3分）下列措施中，为了加快蒸发的是  （　　）
	　
	A．
	酒精灯不用时盖上灯帽
	B．
	用保鲜袋装蔬菜放入冰箱

	　
	C．
	春季植树时剪除大量枝叶
	D．
	将湿衣服展开后凉在向阳、通风处


	考点：
	影响蒸发快慢的因素．.

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	影响蒸发快慢的因素有三个，一是蒸发的表面积，二是周围的温度，三是空气的流动，依据这三个因素对照选项进行分析，即可判断其结果．

	解答：
	解：A、给酒精灯盖上灯帽是为了减小蒸发面积，控制空气流动，是减慢蒸发，故不合题意；
B、保鲜袋装蔬菜放入冰箱既控制了蒸发面积和空气流动，又降低了温度，都属减慢蒸发，故不合题意；
C、剪除枝叶使树木的蒸发面积减小，是减慢蒸发，故不合题意；
D、衣服晾在向阳处，温度高，通风处空气流动快，这都是加快蒸发的方法，故符合题意．
故选D．

	点评：
	熟知影响蒸发快慢的三个因素，是解决此题的关键知识，只是注意题中要求的是加快而不是减慢就可以了．


　
7．（3分）在冬天结了冰的衣服，即使在0℃以下的环境中也会直接变干，其中发生的物态变化是（　　）
	　
	A．
	升华
	B．
	液化
	C．
	凝华
	D．
	熔化


	考点：
	生活中的升华现象．.

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	根据物态变化的定义来判断，固态直接变成气态叫升华．

	解答：
	解：衣服中的水份结成冰时是固态，直接变干是变成气态散发到空气中，即直接由固态变成气态，所以物态变化是升华．
故选A．

	点评：
	掌握六种物态变化的定义及热量要求：
固→液：熔化（吸热）；
液→固：凝固（放热）；
液→气：汽化（吸热）；
气→液：液化（放热）；
固→气：升华（吸热）；
气→固：凝华（放热）


　
8．（3分）电视机、空调等家用电器可以用遥控器控制，遥控器使用时发射的是（　　）
	　
	A．
	红光
	B．
	红外线
	C．
	紫光
	D．
	紫外线


	考点：
	红外线．.

	专题：
	光的折射、光的色散．

	分析：
	电视机、空调等家用电器可以用遥控器控制，遥控器工作时发射红外线来控制电视机和空调．

	解答：
	解：遥控器发射的是看不见的光，红光和紫光都是可见光．紫外线常用杀毒、验钞、合成VD等等．红外线常用电视机遥控、夜视仪、热谱仪等等．
故选B．

	点评：
	红外线一般伴随着红光的出现，紫外线一般伴随着紫光出现，但是红外线和紫外线属于看不见的光，红光和紫光是可见光，无论是可见光还是看不见的光都遵循光的直线传播、光的反射定律、光的折射规律．


　
9．（3分）在图所示的现象中，属于光的反射形成的是  （　　）
	　
	A．
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水中“倒影”
	B．
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透过树林的阳光
	C．
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日全食
	D．
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“手影”形成


	考点：
	光的反射．.

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像．

	分析：
	（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的．

	解答：
	解：A、水中“倒影”是指月亮在镜子中成像，属于平面镜成像，是光的反射造成的，符合题意；
B、透过树林的阳光，这是光沿直线传播形成的，不符合题意．
C、日全食，这是光的直线传播造成的，不符合题意；
D、“手影”形成，是光的直线传播造成的，不符合题意．
故选A．

	点评：
	此题通过几个画面考查学生对光的直线传播、光的反射的理解，解题的关键是理解词语反应的物理情境，一定程度上考查了学生的语文知识，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象．


　
10．（3分）一辆小汽车做变速直线运动，它在前一半路程中的平均速度是2m/s，在后一半路程中的平均速度是4m/s，则这辆小汽车在整个全程中的平均速度为  （　　）
	　
	A．
	3m/s
	B．
	4m/s
	C．
	6m/s
	D．
	m/s


	考点：
	变速运动与平均速度．.

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	设总路程为s，算出前一半路程用的时间t1，后一半路程用的时间t2，则总时间为t=t1+t2，用公式v=算出平均速度．

	解答：
	解：设总路程为s，则前、后一半路程均为s，
前一半路程用的时间：
t1=[image: image7.png]=
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，
后一半路程所用的时间：
t2=[image: image9.png]3
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，
物体全程时间t=t1+t2，
全程平均速度：v==[image: image11.png]s, s
Zv, 2,
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=m/s．
故选D．

	点评：
	本题考查了平均速度公式及其变形公式的应用，物体的平均速度等于物体的路程与所用时间的比值，不等于速度的平均．


　
二．填空题（每小题2分．共18分）
11．（2分）在国际单位制中，长度的基本单位是　m　，时间的基本单位是　s　．
	考点：
	物理量的单位及单位换算．.

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	根据对常见物理量及其对应单位的掌握作答．

	解答：
	解：
在国际单位制中，长度的基本单位是米，符号是m；
时间的基本单位是秒，符号是s．
故答案为：m；s．

	点评：
	此题考查的是我们对长度和时间单位的识记，是一道基础题，难度较小．


　
12．（2分）完成单位换算：小民的身高1.65m=　165　cm，一辆小汽车在高速公路上行驶的速度为30m/s=　108　km/h．
	考点：
	物理量的单位及单位换算．.

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	本题根据长度和速度的单位的进率进行换算．换算的步骤为：原来的数字、乘号、进率、后来的单位、最终结果．

	解答：
	解：
①∵1m=100cm，∴1.65m=1.65×100cm=165cm；
②∵1m/s=3.6km/h，∴30m/s=30×3.6km/h=108km/h．
故答案为：165；108．

	点评：
	本题考查了不同物理量单位之间的换算关系，属于考试的基础知识题，注意科学记数法的表示方法和指数的运算．


　
13．（2分）在我国北方寒冷的冬季，玻璃窗的内表面常有美丽的冰花形成，这种现象是空气中的水蒸气发生了　凝华　的缘故，水蒸汽发生的这种物态变化过程要　放出　（选填“吸收”或“放出”）热量．
	考点：
	升华和凝华的定义和特点．.

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	寒冷的冬天，外面的温度很低，所以窗玻璃也会很冷，室内温度较高，所以空气中的水蒸气遇到冷的玻璃会发生凝华现象，形成美丽的冰花．凝华要放出热量．

	解答：
	解：由于是室内空气中的水蒸气遇到冷的玻璃会发生凝华现象，所以我们会在玻璃窗的内侧看到美丽的冰花；凝华要放出热量．
故答案为：凝华； 放出．

	点评：
	解决此类问题要结合凝华的定义和题目信息进行分析解答．本题目考查的是生活中常见的现象，需要学生利用所学的物理知识去解决实际问题．


　
14．（2分）站在平静的湖边，既可以看到水映出蓝天白云，也可以看到水中的鱼．前者是由于　光的反射　形成的，后者是由于　光的折射　形成的．
	考点：
	光的反射；光的折射现象及其应用．.

	分析：
	（1）蓝天、白云与观察者在同种介质中，且在水面的一侧；
（2）鱼、观察者在两种介质中，且在水面的两边．

	解答：
	解：（1）蓝天白云是光的反射在水中形成的虚像，同平面镜成像道理一样；
（2）观察者看到鱼是由于鱼反射的光，经水面折射进入观察者的眼睛看到的鱼的虚像．
故答案为：光的反射；光的折射．

	点评：
	光的反射与光的折射的根本区别在：反射时反射光线、入射光线在同种介质中，反射角等于入射角；折射时折射光线、入射光线不在同种介质中，折射角一般不等于入射角．


　
15．（2分）某人身高1.6m，站在竖直放置的平面镜前，他到平面镜的距离为2m．则他在平面镜中的像与他之间的距离为　4　m，像的高度为　1.6　m．
	考点：
	平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．.

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像．

	分析：
	平面镜成像特点：物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等．
根据这个特点进行分析．

	解答：
	解：该同学到平面镜的距离是2m，因物像到平面镜的距离相等，则该同学的像到平面镜的距离也是2m，所以该同学和像之间的距离是4m．
人的身高是1.6m，物、像大小相等，该同学在平面镜中的像也是1.6m．
故答案为：4； 1.6．

	点评：
	平面镜成像特点是平面镜成像习题的基础内容，一定要掌握．
人靠近平面镜时，像的大小不变，但是我们感觉像在变大，其原因是眼睛看物体的视角在增大的缘故．


　
16．（2分）沿直线运动的物体前一半路程以3m/s的速度运动12s，后一半路程运动了8s．则物体在后一半路程运动的平均速度是　4.5　m/s，全程运动的平均速度是　3.6　m/s．
	考点：
	变速运动与平均速度．.

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	由速度公式的变形公式求出物体的路程，然后由平均速度公式求出其平均速度．

	解答：
	解：设前半程的路程为s，则后半程的路程也为s，总路程为2s；
由v=可得，前半程的路程：s=v前t=3m/s×12s=36m；
后半程的平均速度：
v后=[image: image14.png]
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=4.5m/s；
全程的平均速度：
v==[image: image16.png]2 X 36m
125485




=3.6m/s．
故答案为：4.5；3.6．

	点评：
	此题考查了平均速度的计算，在利用公式时，一定要注意路程和时间的同一，注意题目要求．


　
17．（2分）光照在你正在完成的试卷表面发生的是　漫　（选填“镜面”或“漫”）反射．若其中一条光线的入射角为30°，则其反射角　等于　（选填“大于”、“小于”或“等于”）30°．
	考点：
	光的反射定律；漫反射．.

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像．

	分析：
	平行光射向凹凸不平的反射面，反射光线射向四面八方，这种反射是漫反射．漫反射遵循光的反射定律．

	解答：
	解：试卷表面凹凸不平，光照在你正在完成的试卷表面发生的是漫反射；
镜面反射与漫反射都遵守光的反射定律，在光发生漫反射时，反射角等于入射角．
故答案为：漫；等于．

	点评：
	要知道无论是镜面反射还是漫反射都遵循光的反射定律，正确区分镜面反射和漫反射．


　
18．（2分）（2006•闸北区二模）在图中，根据入射光线，画出反射光线，标出反射角．
[image: image17.png]



	考点：
	作光的反射光路图．.

	专题：
	作图题．

	分析：
	反射定律的内容：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出反射光线并标出反射角及其度数．

	解答：
	解：从图中可知入射角是60°，因为入射角等于反射角，所以反射角也为60°．过入射点垂直平面镜作出法线，再根据反射角等于入射角在法线的右侧画出反射光线，并标出反射角等于60°．
如下图所示：
[image: image18.png]




	点评：
	此题主要考查了光的反射定律的应用，首先要熟记光的反射定律的内容，并要注意入射角与反射角的概念．


　
19．（2分）图中的一条光线AO，从空气斜射入某种透明的玻璃，折射光线与反射光线恰好相互垂直，请在图中画出光线AO的折射光线并标出折射角的大小．
[image: image19.png]



	考点：
	作光的折射光路图．.

	专题：
	光的折射、光的色散．

	分析：
	一束光线由空气斜射到玻璃面时，既要发生反射，又要发生折射，反射角等于入射角，折射角小于入射角．入射角为60°，反射角等于入射角，则入射角和反射角均为60°．再根据折射光线与反射光线垂直，可求出折射光线与玻璃平面的夹角，然后可知折射角．

	解答：
	解：因为一条光线从空气斜射到玻璃面时，入射角为60°，则反射角也为60°，
又因为折射光线与反射光线垂直，所以折射光线与水平面的夹角为90°﹣30°=60°，则折射角为90°﹣60°=30°．
故折射角为30°，如图所示：
[image: image20.png]




	点评：
	解答此题的关键是明确入射角、反射角和折射角分别指对应光线与法线的夹角，根据图示角的关系，求出反射角和折射角．


　
三．实验探究题（共19分）
20．（6分）完成下列各题：
（1）如图（甲）是用刻度尺测木块长度的情形．由图可知，本次测量所用刻度尺的最小刻度值是　1mm　，被测木块的长度为　2.35　cm．
（2）如图（乙）所示是用一支水银温度计测量沸水温度时的示数情况．水银温度计是根据水银的　热胀冷缩　性质制成的，图中温度计的示数为　98　℃．
（3）一辆小汽车在高速公路上匀速行驶，车上的速度表示数如图（丙）所示．则该汽车行驶的速度为　80km/h　，汽车以这样的速度行驶20km需要的时间是　0.25　h．
[image: image21.png](E) «7)




	考点：
	长度的测量；温度计的使用及其读数；速度与物体运动；速度公式及其应用．.

	专题：
	温度计、熔化和凝固；长度、时间、速度．

	分析：
	（1）使用刻度尺测量物体长度时，首先要明确刻度尺的分度值，并确定是否从零刻度线量起；读数时视线与刻线相垂直，测量结果要估读到分度值的下一位；
（2）由图示体温计确定其分度值，读出其示数；根据液体温度计的工作原理分析答题；使用体温计测体温时，玻璃泡要与人体充分接触；温度计读数时，要看清量程和分度值，根据指针的位置读数；
（3）要注意速度计上的单位以及指针所指示的数值；利用t=可以得到需要的时间．

	解答：
	解：
（1）由图甲知，刻度尺的分度值为1mm，测量的始端在0.00cm处，末端在2.35cm处，所以木块的长度为L=2.35cm；
（2）温度计是根据水银热胀冷缩的性质制成的；
由图乙所示温度计可知，该温度计的分度值是1℃．指针指在98℃处，显示温度是98℃；
（3）图中速度计上的单位是“km/h”，分度值为每小格5km/h，指针指示的数值是在80处，因此速度为80km/h．
汽车行驶20km用的时间为t==[image: image22.png]20km
20km/h




=0.25h．
故答案为：（1）1mm；2.35；（2）热胀冷缩；98；（3）80km/h；0.25．

	点评：
	刻度尺、温度计、速度表是初中物理中基本的测量工具，使用前要观察它的量程和分度值．读数时视线与刻度垂直．特别注意：刻度尺要估读到分度值的下一位，其它测量仪器不需要估读，只要读出最接近的数值即可．


　
21．（6分）如图是某小组探究液态萘的温度随时间变化的规律时得到的温度﹣时间图象，请你回答下列问题：
（1）萘这种物质是　晶体　（填“晶体”或“非晶体”），其熔点是　80　℃．
（2）前4分钟内的萘处于　固态　，10分钟后的萘处于　液态　．（填“固态”或“液态”）
（3）萘的熔化过程经历了　6　分钟时间，这段时间内萘处于　固液共存　的状态．
[image: image23.png]



	考点：
	熔化和凝固的温度—时间图象．.

	专题：
	温度计、熔化和凝固．

	分析：
	解答此从以下知识点入手：
（1）图中有一段时间物质吸热但温度不变，说明这是晶体熔化的图象，此时对应的温度点，就是它的熔点．熔化持续的时间就是温度不变的那一段时间．
（2）晶体在熔化过程中，在熔化前处于固态，在完全熔化后处于液态，在熔化过程中，处于固、液共存的状态．

	解答：
	解：（1）从图象观察，这种物质一段时间物质吸热，温度保持80℃不变，说明物质有一定的熔点，而且物质的熔点是80℃，属于晶体．
（2）该物质在第4min时物质开始熔化，前4分钟内的萘处于固态；10min后熔化完毕，因此10分钟后的萘处于液态．
（3）萘的熔化过程经历了10min﹣4min=6min时间，这段时间内是萘的熔化的过程中，处于固液共存状态．
故答案为：（1）晶体；80；（2）固态；液态；（3）6；固液共存．

	点评：
	观察物质熔化的图象时，要学会分析关键的时间点和温度点，从而判断物质是否有一定的熔点，进而确定是晶体还是非晶体，以及物质处于什么样的状态．


　
22．（7分）如图是“探究平面镜成像”的实验装置．
（1）用透明玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃板　透明　的特点，便于准确确定虚像的位置．
（2）如果实验室有5mm厚和1mm厚的两块玻璃板，应选择　1mm　的玻璃板做实验．放置玻璃板时，玻璃板应与黑纸面　垂直　．
（3）在实验中，用来作为物体的蜡烛长度应　等于　（选填“大于”、“等于”或“小于”）用来确定虚像位置的蜡烛长度．
（4）在实验中，将蜡烛向远离玻璃板的方向移动，则蜡烛的像的大小将　不变　（选填“变大”、“变小”或“不变”），且像的位置将向　远离　（选填“远离”或“靠近”）玻璃板的方向移动．
（5）小明在实验过程中不小心将手指放在了蜡烛的像的位置，小明的手指　不会　（选填“会”或“不会”）被烧疼．
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	考点：
	平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．.

	专题：
	探究型实验综合题．

	分析：
	（1）探究平面镜成像实验中，要用透明的玻璃板代替平面镜，虽然成像不太清晰，但是在物体一侧能看到物体的像，同时还能看到代替物体的另一个物体，便于确定像的位置．
（2）从厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个像这一角度去分析此题．
无论怎样调节后面的蜡烛，都不能与前面蜡烛的像重合，可能玻璃板和水平面不垂直．
（3）实验中选取两段完全相同的蜡烛，是为了比较像与物的大小关系；
（4）根据物体在平面镜中成像特点进行判断：物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等．
（5）平面镜所成的像是虚像，虚像不是实际光线的会聚点，所以不会出现在光屏上．

	解答：
	解：（1）平面镜是不透明的，只能在平面镜中看到平面镜前物体的像，不能看到平面镜后面的物体，所以实验时不采用不透明的平面镜．用透明的玻璃板代替平面镜，虽然成像不太清晰，但是在物体一侧能看到物体的像，同时还能看到代替物体的另一个物体，便于确定像的位置．
（2）因为厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个像，影响到实验效果，所以应选用薄玻璃板，用1mm厚的．
如果玻璃板与桌面不垂直，蜡烛所成的像可能偏高或偏低，这样后面的蜡烛与前面蜡烛的像就无法重合了．
（3）实验中选取两段完全相同的蜡烛，是为了比较像与物的大小关系；因此用来作为物体的蜡烛长度应等于用来确定虚像位置的蜡烛长度．
（4）平面镜成像特点：物与像大小相等，物与像到平面镜的距离相等，将蜡烛向逐渐远离近玻璃板时，蜡烛到玻璃板的距离变大，像到玻璃板的距离也变大，蜡烛的像将逐渐向远离玻璃板的方向移动；在此过程中，蜡烛大小不变，像的大小不变．
（5）因为光屏只能接收实像，不能接收虚像，光屏不能接收到蜡烛烛焰的像，所以说明平面镜成的像是虚像，所以放在“烛焰”上的手指也不会被烧痛．
故答案为：（1）透明；（2）1mm； 垂直；（3）等于；（4）不变； 远离；（5）不会．

	点评：
	本题考查学生动手操作实验的能力并能合理解决实验中出现的问题．只要熟练掌握平面镜的成像特点，解答此类题目就很容易．


　
四．论述计算题（共13分，解答应写出必要的文字说明、解答步骤和公式，只写出最后答案的不能给分）
23．（6分）如图所示，是小华一家在国庆节期间乘坐出租车到达目的地的车费发票，请你根据发票上的信息完成下列问题．
求：（1）出租车行驶时间；
（2）出租车在这段行程中行驶的平均速度．
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	考点：
	变速运动与平均速度．.

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	（1）从出租车发票中可以得知，出租车行驶的时间为8：48﹣8：58，即10分钟（600秒）；出租车行驶的路程为4.2km，即4200m．
（2）计算出租车行驶的速度可用公式v=．

	解答：
	解：（1）行驶时间：t=t2﹣t1=36min=0.6h；
（2）行驶的平均速度：v==[image: image26.png]28. 8km
0. 6h




=48km/h．
答：（1）出租车行驶时间为0.6h；
（2）出租车在这段行程中行驶的平均速度为48km/h．

	点评：
	本题主要考查能否从出租车发票中获取相关信息，属于与生活紧密结合的题目．


　
24．（7分）一辆公共汽车沿着平直的公路匀速行驶，5min内行驶了3km到达某站，停车2min，接着又在8min内行驶了10km．
（1）公共汽车在前5min时间内的速度是多少米/秒？
（2）公共汽车在全程中的平均速度是多少千米/小时．
	考点：
	速度的计算．.

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	（1）根据公式v=求平均速度；
（2）确定全程的时间和对应的路程，由公式求出平均速度的大小．

	解答：
	解：（1）行使时间：t1=5min=300s  

前5min时间内的速度：v1=[image: image27.png]
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=10m/s；
（2）全程的行驶时间：t2=5min+2min+8min=15min=0.25h 

全程的平均速度：v==[image: image29.png]


=52km/h．
答：（1）公共汽车在前5min时间内的速度是10m/s；
（2）公共汽车在全程中的平均速度是52km/h．

	点评：
	本题考查平均速度的计算，关键是知道平均速度等于总路程除以总时间，总时间包括行驶和停留的时间，这是最容易出错的，往往把停车时间忘掉．
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